

本期导读 B2 习奥会:中美关系上新台阶 B3 底特律:艺术增进邻里沟通 B4 美国石油大亨离婚案背后

新民环球

本报国际新闻部主编 | 第 580 期 | 2014 年 11 月 20 日 星期四 责任编辑:丁珏华 编辑邮箱:xmhw@xmwb.com.cn

热点锁定



二十国集团领导人峰会于 15 日至 16 日在澳大利亚昆士兰州首府布里斯班举行。图为中国国家主席习近平出席会议

彩票销售所得资助公共建筑 20 年 英国反思“彩票建筑”功与过

文 / 袁原

英国自 1994 年出售大乐透彩票以来,将大部分销售所得投入公共建筑,一座座体育场、博物馆和会展中心因此落成,英国全境掀起求新求变的建筑热潮。20 年过去后,人们却开始追问这些“彩票建筑”存在的意义,它们的建筑风格也遭到诟病。



建筑热潮悄然兴起

发行大乐透以来,英国国家彩票基金会收到各种修建画廊、音乐厅、博物馆和探索中心等等的申请,一股建筑热潮在英国悄然兴起,其中不乏公共建筑的经典之作。

坐落于伦敦泰晤士河南岸的泰特现代美术馆即为其中之一。多亏彩票基金会资金支持,这座美术馆易址重建后于 2000 年 5 月正式对外开放,成为伦敦最受欢迎的博物馆之一,每年吸引 500 万名参观者。除了馆内丰富的藏品,泰特美术馆本身就是一件艺术品。当年的重建交给一家名不见经传的瑞士设计所赫尔佐格-德默龙建筑设计所,后来他们设计了 2008 年北京奥运会主场馆“鸟巢”。

重建的泰特美术馆由一座废弃的发电厂改建而成,设计师保留了老旧厂房的深褐色砖墙、内部钢筋结构和高耸入云的大烟囱。昔日巨大的涡轮车间也得以保留,成为美术馆的主要功能大厅,既可以举行小型聚会、摆放展品,也是参观者搭乘电梯、出入展室的必经之地。如今,涡轮厅几乎成了当代艺术的“神坛”,能在这展出的都是上乘之作。

除了历史文化名胜,彩票基金会还投资保护自然遗产,“伊甸园工程”就是其中最成功的项目。这是一个庞大的温室公园,建在英国西南部一个废弃的巨型黏土采集场的深坑里,有三十多个足球场大,包含三个生物群落,展示世界三种截然不同的气候区域。

发行大乐透 20 多年来,英国国家彩票基金会共向 3.6 万个项目提供了总计近 60 亿英镑的资金支持。除了博物馆、艺术中心和体育场,销售大乐透的所得还用于维护自然保护区、公园管理和改善社区条件等。

盲目跟风失败告终

英国各地为彩票基金“扎堆”盖楼,不少项目盲目跟风,难以持续发展,最后以失败告终。

英国工业重镇谢菲尔德申请到 1100 万英镑彩票基金,用于建造一个流行音乐博物馆。这是一个雄心勃勃的项目,聘请声名鹊起的年轻设计师奈杰尔·科茨设计,计划每年吸引 40 万人参观。

但是建成后,这座音乐博物馆既不叫好也不叫座。根据科茨的设计,博物馆四座不锈钢主体建筑好似四个大鼓,当地人却给这四座楼取外号叫“茶壶”。

博物馆门票并不贵,一家四口参观只用买 21 英镑套票。然而,头 7 个月里,博物馆只勉强吸引了 10 万名访客。再往后,参观者更是寥寥无几,以至于收入难以维系博物馆全部 79 名员工的工资。

2000 年 6 月,谢菲尔德流行音乐博物馆正式关闭,距离 1999 年 3 月开放不过 13 个月。虽然后来屡次出台重整计划,博物馆再未开放。2003 年 2 月,谢菲尔德哈勒姆大学以 185 万英镑购得这座建筑,供本校学生会使用。

彩票基金投资失败的项目在英国不算少数:西布罗米奇的公众馆、

唐卡斯特的地球中心、伦敦的千年穹顶,都是耗资成百上千万英镑建成的“彩票建筑”。过了开放初期的热闹劲,这些地方就生意冷清,难以维系运营,还要吞噬巨额修缮费用。

申请项目定位不明

建筑师出身的英国《卫报》评论员罗恩·穆尔认为,浪费和荒诞是不少“彩票建筑”的特点,而这与设立大乐透彩票基金的原因不无关系。

英国政府 1993 年决定发行大乐透,旨在以彩票收入贴补公益服务空白,而且最好是基建项目。这样一来,修路、学校建设等享受税收支持的项目不得申请,各类博物馆、艺术中心则更容易获批。

实际上,彩票基金会会对基金用途并无明确界定,而是包含自然、文化和历史等广阔空间,一定程度上造成申请项目用途不明确。

以工业旧镇唐卡斯特的地球中心为例。这个获批 4160 万英镑的项目计划重振当地废旧矿区经济,至于如何实现这一目标却语焉不详。它号称要通过改善生态促进发展,但除了雇用已下岗的矿工当导游外,并无其他举措。这个声势浩大的项目最终以失败告终,以未公开的价格出售给私营部门。

另一方面,考虑到彩民多为中低收入出身人群,彩票基金会支持的项目必须有广泛的包容性,既受不同社会阶层欢迎又能让他们受益。这样一来,“彩票建筑”的目标市场就更为广阔而难以定位。

试想,什么公共建筑才能寓教于



左:泰特美术馆 上:伊甸园工程 下:千年穹顶 本版图片 GJ



相关链接

英国国家彩票

1993 年,英国颁布国家彩票法,确立了国家彩票发行的合法性,并于 1994 年 11 月 19 日首次发行国家彩票。英国国家彩票是英国规模最大的彩票,由国家彩票委员会监管,对文化、媒体与体育部负责,由国家审计署参与审计。

英国彩票的经营由国家彩票委员会授权公司进行。卡米洛特公司于 1994 年取得英国国家彩票的特许经营权,2001 年和 2007 年获得续约授权,营运至今。

目前英国国家彩票下设 36 种彩票种类,包括即开型彩票 32 种和摇号型彩票 4 种。其中彩票面值 2 英镑及以上的 22 种,面值 1 英镑的 12 种,面值不足 1 英镑的 2 种。

资助公益项目

英国国家彩票资助多个公益项目,资助金额从 50 万英镑到数千英镑不等。

英国彩票基金会拨款 50 万英镑资助南约克郡 62 个社区组织,丰富孩子们的暑假生活。谢菲尔德的里士满公园得到 8627 英镑,为孩子进行早冰、自行车越野等培训;罗瑟拉姆一家幼儿园得到 9973 英镑,帮助孩子完成从幼儿园到小学的过渡;谢菲尔德地区的塔吉特社团得到 1 万英镑,开展亲子另类疗法;谢菲尔德一家业余拳击俱乐部得到 9835 英镑,帮助减少青少年犯罪。

英国彩票基金会拨款 20 多万英镑给巴思地区,专门用于社区农场项目,确保农场未来三年建设发展。届时社区农场将提供食物生长、动物保健和保护、家庭作坊等方面的认证课程,扩建和培训志愿者队伍,特别是针对有心理问题和学习障碍人群,通过培训和学习让他们掌握多项专业技能。

英国索尔福德市“红人”橄榄球队得到国家彩票基金会 50 万英镑资助。“红人”球队一直注重青少年梯队建设,这笔资助会让球员培训项目顺利实现,也会创造一些就业岗位。

本刊主编 汪一新 卫蔚

(本刊除“论坛”及本报记者署名文章外,均由新华社供稿)